

УДК 343.57

ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С НАРКОТИЗМОМ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

© 2019

С. С. Староверов

Прокуратура Варнавинского района Нижегородской области

Рассматриваются причины и тенденции развития наркомании в современной России.

Ключевые слова: наркомания, наркопотребление, социальные причины роста числа наркозависимых.



С. С. Староверов

*Помощник прокурора Варнавинского района
Нижегородской области, юрист 2 класса*

Никто не будет сомневаться, что наркотизм – это всеобщая уничтожающая человечество глобальная угроза, которая неоднократно исследовалась и отмечалась многими учеными.

Решение проблемы немедицинского потребления наркотических веществ на территории Российской Федерации в настоящее время вышло в разряд первоочередных задач, стоящих перед государством, и тесно связано с современным состоянием российского общества, которое чаще всего определяется специалистами как нестабильное и даже кризисное.

Следует отметить, что конкретное (индивидуальное) сочетание причин, приводящих к формированию нарко- и токсикоманий, различно у каждого пациента наркологической клиники. Вместе с тем очевидные успехи биологической наркологии позволяют более четко выявлять нейробиологические и генетические основы патологических процессов, лежащих в основе потребления различных психоактивных веществ.

Кроме этого, вопрос о причинах, порождающих, особенно среди несовершеннолетних и лиц молодого возраста, различные формы зависимости как массовое, эпидемическое явление, представляет собой на сегодня один из актуальных аспектов эффективной борьбы с нарко- и токсикоманиями. Без изучения причин и факторов, приводящих к развитию химической зависимости от различных психоактивных агентов, невозможно адекватно планировать тактику и стратегию профилактических, лечебных и реабилитационных мероприятий у потребителей психоактивных веществ (ПАВ).

Наркомания – это тотальное (то есть затрагивающее все стороны внутреннего мира, отношений с другими людьми и способов существования) поражение личности, к тому же в большинстве случаев

сопровожающееся осложнениями со стороны физического здоровья. Это значит, что человек, идущий по пути наркомана, постепенно уничтожает свои лучшие нравственные качества; становится психически не вполне нормальным; теряет друзей, потом семью; не может приобрести профессию или забывает ту, которой раньше владел; остается без работы; вовлекается в преступную среду; приносит бедну несчастий себе и окружающим и, наконец, медленно и верно разрушает свое личное тело.

Еще одна особенность наркомании состоит в том, что она как патологическое состояние в значительной степени необратима, и те негативные изменения, которые произошли в душе человека в результате злоупотребления наркотиками, остаются с ним навсегда. В этом наркомания похожа на увечье: если нога ампутирована, она снова не вырастет, если в результате наркоманских походов чистота души и семейных отношений потеряна, она не восстановится. Рубцы в душе заживают куда труднее, чем на коже.

Вдобавок, к большому несчастью для наркоманов, действие наркотиков навсегда «отпечатывается» не только в памяти, но и в организме. И если давно отка-

завшийся от них человек вновь решит «разок покайфовать», ему неизбежно снова придется пройти через все круги наркоманского ада. Поэтому наркологи стараются не говорить о «выздоровевших наркоманах», а предпочитают термин «неактивные наркоманы» (т.е. не употребляющие наркотики в данный момент).

Подводя итог, следует отметить, что наркомания в нашей стране представляет собой сложное, широкомасштабное, социально опасное явление, имеющее тенденцию к росту численного состава наркоманов, а также расширению территорий распространения. Наркомания имеет место практически во всех крупных городах, а также в сельской местности. Количество наркоманов постоянно растет, а средний возраст потребляющих наркотики уменьшается. Проблема усугубляется криминальной ситуацией, риском заражения различными инфекциями, включая СПИД. Она переросла рамки одной лишь медицинской проблемы и стала проблемой социальной, которая свидетельствует о неблагополучии в социальной практике воспитания и недостаточной эффективности профилактических мер, направленных против распространения наркомании в современной России. ■

PROBLEMS OF DRUG CONTROL IN MODERN RUSSIA

S. S. Staroverov

Assistant Prosecutor of the Varnavino district, lawyer of the 2nd class

The article discusses the causes and trends of drug addiction in modern Russia.

Keywords: drug addiction, drug use, social causes of the increase in the number of drug addicts.